

葛洲坝选址，这块古木是“功臣”

现和3800多种木材标本藏在南林木材标本馆



为葛洲坝选址立功的古木

你能相信吗？深埋在长江下的一块古木，居然为葛洲坝工程的选址立下“赫赫战功”；二战时期战斗机的螺旋桨叶片都是实木的；散发着恶臭的木头曾被做成地板……南京林业大学的木材标本室汇聚了国内外3800多种木材标本，千奇百怪，令人称奇。

这里是个木头“图书馆”

为了防潮，木材标本室设在南京林业大学木材工业学院的二楼。推开大门，一股木香味扑鼻而来，室内漆黑，窗帘拉得严严实实。

“木材标本上多半有字迹，所以要避免阳光直射。”学院潘彪教授告诉记者，学校的这个标本室历史悠久，保留了原中央大学、金陵大学、南昌大学、武汉大学等大学森林系木材标本，经历了八十多年长期征集，目前已经是国内外收藏木材品种最齐全的标本室之一。这里共有3800多种木材，国内1800多种，国外约2000种。

葛洲坝选址，它是“功臣”

标本室的入口立着一块旧旧的木头，颜色发暗，树皮已经被“腐蚀”，布满了细细长长的坑。“别看它不起眼，它可是为葛洲坝选址立下了汗马功劳。”潘彪拍拍这块木头说。

学院著名木材鉴别专家徐永吉亲历了这段历史，他告诉记者，大坝选址，很关键的一条就是要辨别地质层的年代。有人根据旁边发现的汉代墓葬推测，地质层有2000多年，也有人说只有千年左右。如果只有一两千年，地质层不够坚硬，压根就不能承受如此庞大的工程，人们为此争论不休。

就在这时，长江河床下五米左右居然发现了一个木炭层，只有一棵大树没有炭化。这棵树直径足足有90厘米，长约17米，枝杈也保存得很好。

“枝杈保存得很好，说明这棵树原本就长在那里，而不是顺着长江漂流而下的。”徐永吉解释，如果树木顺着长江漂流，岸边的岩石肯定会把树木的枝杈全部“打”掉。后来，人们把古木切块送到了南林，学校的专家对这棵古树里的碳元素分析后发现，这棵树距今有6000多年的历史了，是秋枫属的重阳木。

这棵树木年代的确定，也说明这里的地质层至少有6000多年，在这里建坝完全没问题。

空中坠下，木螺旋桨仍完好

整个标本室里最起眼的就数一片螺旋桨叶片了。螺旋桨长约3米，像放大了很多倍的蜻蜓，叶片由木头制成，切片处包着铜皮。叶片上还有图标，细看能辨认出“航空处飞机工厂自制”的繁体字样。

“这是二战期间日本战斗机上的螺旋桨叶片。”潘彪告诉记者，日本当时使用的基本都是零式战斗机，都用结实的山毛榉木制作螺旋桨。相对钢铁而言，木头要轻得多，强度也还可以。切片处包铜皮是为了

增加耐磨性，防止螺旋桨被粉尘等磨损。后来，这架飞机在重庆轰炸，被击落后，原中央大学就收藏了这片螺旋桨。

中国曾进口臭木头做地板

我们都知道，很多木头都会散发出天然的淡淡香气，可在这里居然“住”着一种“臭名昭著”的木材。潘彪从柜子里取出一片木头，上面有漂亮的竖纹，从不同的角度看，还有淡淡的光泽。

潘彪把木头靠近了记者的鼻子，呛人的恶臭让记者忍不住往后退去，“怎么这么臭？”“这还好啦，之前还要臭呢。”潘彪笑呵呵地说，这种木头是产自南美洲的平滑圭巴卫矛，因为含有一种特殊的化学成分，所以才这么臭。刚开始放在柜子里时，旁边的好多木头都被染上了臭味，时间久了，气味才消掉一些。

有意思的是，前几年，中国还曾经进口这种木材制作成地板。潘彪告诉记者，很快，商家就后悔了。虽然这种木材的木质坚实，适合做地板，可是房间里铺满这种臭地板，谁还能待得下去呢。臭地板上市后压根无人问津。后来，专家们也想过办法，但始终没办法把这种恶臭祛除。

通讯员 唐萍 快报记者 谢静娴/文 赵杰/摄

铁心桥马家店的山包上发现张口墓地 这位明代尚书留下江浦三景

从刑部主事变为刑部尚书，他在老百姓心目中是个“青天”。他死后，究竟葬在什么地方一度是个谜。他就是明代的刑部尚书张口，江浦八景中的梅花古埂、千佛晚照、尚书故宅等三景都和他有关。

昨天，张口第17代、18代5个后人来到铁心桥马家店的一座山包上。在这个山包上，南京市博物馆考古队对两座明代大墓进行了考古发掘，他们断定，“这里应该就是张口墓”。

他是标准传统古代官员

“张口的先辈原来是中原人士，住在河南；宋代，他的先辈迁居到句容；元代，又迁居安徽；明初，张口一家来到了江浦。”南京市博物馆研究院王志高说，如果时光能够倒流，张口肯定是个大人物。“有意思的是，他一生娶了7个老婆，三个正妻、四个妾，是典型的三妻四妾。”

张广铸是张口第17代孙子，70多岁的老人从扬州风尘仆仆赶来，就是为了祭拜自己的祖先。

张广铸说，这位先祖年纪轻轻就考取了进士，先作了刑部主事，后来去江西吉安担任知县，再后来他调离，到广东担任右布政使、左布政使，勤政务实，修塘圩岸，增筑广州城，任期满后，全城军民都跪下来乞求他不要走，就这样他又留任了8年。“张口官位最大的时候是在南京担任刑部尚书。”

他临终前把故宅送给僧人

这位百姓心目中的“清官”，临终前做了一件让后人都惊讶的事情：把自己的故宅送给了和尚朋友，从此尚书故宅成了僧人寺庙。

“在江浦县志中，梅花古埂、千佛晚照、尚书故宅是江浦八景中的三景。而这三个景都和张口有关。”张广铸从身边的手提袋中掏出厚厚的资料，其

中就包括清朝江浦县太爷游张张口故宅的游记。游记上写着：在汤泉镇有一个涧溪，遥遥就隐隐约约听到水鱼声。他怀着好奇心去参观，发现尚书故宅曲径通幽，里面种着松、竹、梅、柳树等各种树木，其中有一个门楣上写着：千佛庵，门楣上面的石头上写着：尚书故宅。不过，这四个字已经涣散不清了。

后人呼吁把张口墓保护下来

记者发现，现场有两座古墓，相去也就十来步之遥，两座古墓砌法完全一样，不过，右边的大墓内还有一个石棺床，而左边的大墓内放棺椁的地方只有砖块。“其中一座是张口的。古代，居右为长，很可能就是右边的这座。因为张口官大，死后被皇帝赐了墓园，家族墓都是由工部统一督造。可以肯定，这座山包应该就是张口家族墓所在地，除了这两座，肯定还有其他古墓。”现场一位考古专家说。

张广铸说，“张口墓志现在被有关部门保管着，而张口墓前石刻到上世纪90年代后期被移至白马公园，如今白马公园里保留着3件石刻：一件石马，一件石跌，一件龟趺。”其他后人则表示：“我们很赞同考古发掘，但我们希望能够把祖先墓就地保护下来；呼吁当地政府能够在白马公园的神道石刻归位。以后，京沪高铁通了，乘客就可以看到这一处文物古迹了。”快报记者 胡玉梅



二战期间日本战斗机上的飞机螺旋桨叶片

月星集团“1.8亿兴市”计划之 暖春行动

满2000送900

活动时间：2009年3月7日—8日

满2000立减800现金

活动期间，凡在南京月星家居逸仙桥店、卡子门店订货，单张单据消费满2000元（折后实际成交价，家乐超市等除外），并当天在收银台付清全款的顾客，即可立减800元现金；满4000立减1600元现金，以此类推，多买多减，最高可立减5000元现金。

满2000再赠100元礼金券

凡在南京月星逸仙桥店，参加“满2000立减800”的顾客，凭单张消费满2000元的购物单据，再送100元家乐超市礼金券，多买多送。

月星《美家学堂》邀您品鉴

3月8日下午三点，南京月星逸仙桥店特邀“米兰软装馆”举办“家居软装搭配实用技巧”讲座，并现场接受市民免费咨询。

温馨节日礼

3月8日在月星收银台交款的女性顾客可获得康乃馨一支。

月星家居常年为您提供分期付款以及导购设计服务

“月星家居 品质生活”女性最爱家具品牌评选

徽视村

C&J

Yifeng

Duniopillo

QUEENIE

MAXXA

Balis

LIVINGBHS

OMNITRON

姓名 _____ 联系电话 _____

身份证号码 _____

填写以上选票，并在2009年3月13日17:00前将选票送至月星家居逸仙桥店总服务台，即可参与“3·15”当天的抽奖活动。